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Cuvinte cheie: apă, Evul Mediu, iaz, râu, limnologie, potamologie, hidronim, moară, morar, 

pescuit, transport riveran, agricultură, amenajare hidrografică, alimentație, tranzacție, pești, 

conflicte, economie, istoria apei, Transilvania;  

 

Prezenta disertație doctorală a urmărit identificarea și analizarea principalelor aspecte 

privitoare la apă, utilizarea sa și a perspectivelor sociale și economice aflate în legătură cu 

aceasta, pentru teritoriul geografic al Transilvaniei voievodale, începând cu secolul al XIII-lea, 

până în secolul al XV-lea, fără a neglija urmele documentare ale secolului al XI-lea și al XII-

lea. În acest sens, s-a impus cercetarea și reevaluarea surselor documentare păstrate din 

intervalul cronologic amintit, din perspectiva istoriei mediului și a istoriei apei. Pentru aceasta 

a fost, mai înainte de toate, necesară evaluarea rezultatelor produse în primul rând de 

cercetarea internațională și stabilirea unor parametrii în care să poată fi analizată informația 

privitoare la teritoriul pus în discuție. Mai mult decât atât, pentru a putea facilita viitoare 

cercetări, atât din subdomeniul istoric în care se încadrează prezenta lucrare, cât și pentru alte 

cercetări din medievistică, s-a recurs la alcătuirea unui dicționar care să cuprindă toate 

hidronimele identificare în sursele analizate până în prezent.  

Prin prisma cercetărilor anterioare, respectiv a cantității de material rezultat din acest 

punct de vedere, prezenta lucrare se încadrează pe o pantă ascendentă în cadrul intereselor 

cercetării internaționale, respectiv, pentru istoriografia românească va reprezenta una din 

puținele lucrări care ating astfel de specificități. Demersul a întâmpinat limite, impuse atât de 

cercetările anterioare din domeniu, cât și de sursele primare care au putut fi parcurse. Lucrarea 

de față a fost organizată în șase capitole, precedate de o introducere și urmate de concluzii 

finale, cărora li se adaugă patru anexe.  

Introducerea cuprinde motivația pentru tema aleasă, scopurile și obiectivele prezentei 

cercetări, metodele folosite pentru elaborarea sa, precum și menționarea principalelor lucrări 

din istoriografie privitoare la tema aleasă. Subiectul a fost propus spre cercetare ca urmare a 

demersurilor anterioare începerii studiilor doctorale care au evidențiat necesitatea unei lucrări 

monografice privind istoricul apelor din spațiul geografic al Transilvaniei. Scopul principal a 

fost, așa cum s-a menționat anterior, trasarea unor linii generale cu privire la importanța 

acestui element al mediului în dezvoltarea societății umane pe teritoriu adresat de lucrare. În 
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acest sens s-au delimitat obiective specifice orientate înspre sectoarele vieții în care era 

întâlnită apa, elementele de economie a apei din perioadă, principalele îndeletniciri aflate în 

conexiune cu aceasta, respectiv potențialul continuării cercetării în domeniu.  

Rezultatele anterioare ale cercetării au fost prezentate pe scurt în cadrul a două secțiuni 

care au vizat istoriografia internațională, respectiv cea privitoare la teritoriul Transilvaniei. 

Din această perspectivă s-a încercat evidențierea unor discrepanțe între numărul studiilor care 

abordează spațiul european și cel transilvan. Ultimul este în momentul de față foarte puțin 

vizibil în demersurile de cercetare. Istoriografia românească nu privire la subiect este redusă la 

trei lucrări (Marcu Botzan, Apele în viața poporului român, București, 1984; Constantin C. 

Giurescu, Istoria pescuitului și a pisciculturii în România, București, 1964; Emil Lazea, 

„Economia piscicolă și dreptul de pescuit în Transilvania în secolele XI-XIV”, în SMIM, nr.6, 

1973, p. 19-43) cărora li se adaugă cercetări privind morăritul. Acestea sunt îmbogățite, de 

recentele studii venite dinspre istoriografia maghiară, care privesc subiectul. Pe de altă parte, 

pentru istoriografia internaționala pot fi regăsite o multitudine de lucrări care se subordonează 

acestui subdomeniu de cercetare istorică. În ciuda acestui fapt, prea puține dintre ele urmăresc 

situații și tendințe general-valabile, majoritatea fiind dedicate unor areale geografice restrânse. 

Acestea din urmă au produs de prea puține ori rezultate aplicabile specificului transilvan.  

Având în vedere situația cercetărilor anterioare din domeniu, întoarcerea la sursele 

primare ale epocii a fost determinantă în realizarea acestei lucrări. Astfel au fost analizate 

emisiile documentare din prima perioadă a Evului Mediu, urcând gradual în timp până în 

secolul al XV-lea. Pentru acesta din urmă, datorită limitării timpului disponibil pentru 

cercetare, s-au făcut doar sondări documentare. Prezenta lucrare a făcut apel și la cronici, 

pentru completarea informației, dar și la surse juridice datând din secolul al XVI-lea, pentru a 

ilustra mai bine potențialul continuării cercetării. Pe lângă acestea, specificul demersului a 

impus apelul la surse cartografice – dintre care au fost alese ridicările topografice austriece din 

secolul al XVIII-lea și al XIX-lea ca fiind cele mai bine documente dintre cele cunoscute. 

Toate acestea au fost coroborate cu material cartografic actual. Utilizarea hărților a fost 

facilitată și ușurată de disponibilitatea acestora sub forma unor instrumente de lucru în format 

digital și regăsite în mediile online.  

Limitarea cercetării a fost ilustrată pe mai multe paliere. Pe de o parte constrângerea de 

timp a determinat cantitatea de material documentar parcursă, respectiv intervalul cronologic . 
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Pe de altă parte, pentru prezenta lucrare a fost necesară înțelegerea și utilizarea unor informații 

venite dinspre geografie (mai ales hidrologie, limnologie și potamologie), care nu au făcut 

parte din pregătirea profesională a cercetătorului. Mai mult decât atât, cantitatea și calitatea 

informațiilor au creat, la rândul lor, limite.  

 

Primul capitol cuprinde informațiile necesare pentru înțelegerea apelor în contextul lor 

geografic, dar și istoric. Astfel, în primele două părți sunt descrise și definite apele stătătoare și 

curgătoare prin prisma geografiei fizice. Cele două subcapitole sunt complementare. Fiecare 

axat pe un anumit tip de apă. S-a considerat importantă prezentarea clasificării acestora, dar și 

al modului de formare și dispariție. Apele stătătoare sunt împărțire în bălți, mlaștini, turbării, 

lagune, eleșteie, iazuri, lacuri naturale și lacuri artificiale. De regulă ele sunt definite ca fiind 

asocierea dintre cuveta lacustră care apare în sol și apa care o umple. În mod similar, apele 

curgătoare sunt definite ca asocierea dintre canalul de scurgere și apa care îl brăzdează. 

Acestea din urmă sunt împărțite în șuvoaie, pâraie, râuri și fluvii. În cazul ambelor tipuri de 

apă se remarcă împărțirea lor în temporare, semipermanente și permanente.  

Pe lângă acest lucru, au fost incluse informații cu privire la celelalte componente de 

geografie fizică care influențează apele. S-a putut astfel observa ca tipul de sol din spațiul 

geografic cuprins de Transilvania, precum și modificările climatice au influențat apele și 

dezvoltarea lor în timp. Astfel, zona discutată este una cu pericol mare de colmatare. Acesta 

lucru implică o durată de viață relativ scurtă pentru iazuri. În schimb, rețeaua apelor subterane 

face ca râurile să fie mult mai stabile în timp. În ciuda acestui lucru atât iazurile, cât și râurile 

sunt influențate de soluri și climă. Mai ales în cazul celei din urmă, efectele modificărilor pot 

varia de la dispariția unei ape, la extinderea, respectiv apariția uneia noi.  

 Pentru a da uniformitate prezentării geografice a apelor, s-a considerat necesară 

prezentarea pe scurt a subdomeniilor care se ocupă direct cu cercetarea lor. Astfel limnologia 

este știința care se ocupă în mod predilect cu studiul apelor stătătoare intracontinentalele, pe 

când potamologia le vizează pe cele curgătoare. Ambele ramuri sunt unificate de hidrologie, 

care se ocupă cu cercetarea apelor în particular. Interesant este faptul că fiecare dintre aceste 

științe conține componente venite din alte domenii, cum ar fi biologia, chimia etc. Din acest 

motiv, apele și evoluția lor este urmărită și sub istoricitatea lor, putând deveni instrument 

auxiliar în cercetarea istorică.  
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A treia parte a prezentului capitol, urmărește să prezinte legăturile care s-au format în 

timp între mediu, apă, economie și societate. Acest lucru este necesar deoarece, în timp, omul 

a încercat să găsească tot mai multe utilizări ale cursurilor de apă, în special, care să îi 

faciliteze și ușureze viața de zi cu zi. Agricultura și pescuitul s-au dovedit a fi legate de apă și 

disponibilitatea resurselor de acest tip, dar mai apoi au fost legate și de posibilitatea de a 

transporta produse pe această cale. Prin cele două este ilustrată o legătură directă între apă- 

agricultură și piscicultură - transport. Aplicabilitatea motorului hidraulic a dus la apariția unor 

instrumente mecanice, care nu pot fi regăsite pe teritoriul Transilvaniei. În schimb, amenajarea 

de ape artificiale, tocmai cu scopul de a dezvolta pescuitul poate fi regăsită cu ușurință în 

materialul documentar transilvan. Mai mult decât atât, folosirea acestei resurse a dus la 

modificări de mediu, care la rândul lor au afectat apele, ducând în unele locuri până la 

dispariția lor.  Chiar dacă prezentarea acestor informații vizează caracteristici ce pot fi regăsite 

la nivelul întregului continent, cunoașterea lor este esențială întrucât sursele istorice 

demonstrează paralele și similarități ce nu pot fi contestate pentru spațiul transilvan.  

Ultima parte din acest capitol este dedicată morilor și morăritului în contextul istoric al 

epocii. Alegere acestei părți a fost necesară din cauza faptului că, pentru teritoriul 

Transilvaniei, dar și al Europei, acest meșteșug apare mult mai bine ilustrat în sursele 

cercetării decât oricare alt domeniu sau sector al vieții aflat în legătură cu apele, respectiv 

utilizarea acestora. Într-o primă fază au fost ilustrate premisele apariției mecanismului 

hidraulic care a determinat dezvoltarea morăritului. Descoperit încă din Antichitate, acesta nu 

a fost răspândit decât începând cu Evul Mediu. Istoriografia privitoare la această chestiune s-a 

pus de acord asupra faptului că motivul principal pentru acest fenomen stă în specificul 

sclavagist al Antichității care odată subminat a făcut ca mecanizarea să fie mult mai puțin 

costisitoare decât folosirea forței manuale. Un alt aspect privește tipurile de mori, pentru că 

acest mecanism a cunoscut mai multe variante de utilizare. Principalele modele – moara 

grecească și moara vitruviană – au fost folosite în funcție de condițiile de mediu, mai ales în 

funcție de debitul apelor pe care erau amplasate. Al doilea model, care depindea mai degrabă 

de constanța scurgerii apei decât de viteza acesteia, a triumfat, fiind considerat cel mai 

răspândit pe teritoriul european.  

Mecanismul de propulsie hidraulică a fost folosit în principal pentru măcinarea grânelor, 

apoi pentru producerea hârtiei și pudrei de scoarță necesară în tăbăcărie. Toate aceste utilizări 
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pot fi regăsite și pe teritoriul Transilvaniei. În schimb, alte forme de utilizare – cum sunt 

ferăstraiele mecanice, spre exemplu – nu pot fi identificate. Acestea au rămas consemnate în 

schițe și nu au cunoscut niciodată o răspândire largă, fiind mai degrabă un rezultat la 

intereselor locale vizavi de motorul hidraulic.   

Al doilea și al treilea capitol au fost gândite pe o structură complementară. Acestea 

urmăresc istoricul apelor stătătoare (Capitolul II) și al celor curgătoare (Capitolul III). Datorită 

noutății pe care o prezintă cercetările de acest tip pentru istoriografia spațiului pus în discuție, 

s-a încercat o trecere de la general la particular, ambele capitole pornind de la premisele 

istoriei europene, trecându-se apoi la cazul particular al Transilvaniei.  

Într-o primă fază, au fost urmărite sectoarele vieții în care apele au fost folosite în 

general în Evul Mediu. S-a putut constata o predilecție a utilizării acestora în agricultură. 

Iazurile s-au constituit în bazine de stocare a resurselor de apă. Mai mult decât atât, după cum 

arată tratatele de agricultură păstrate de la finalul epocii și de la începutul modernității, s-au 

fructificat de timpuriu nutrienții din sedimentele acumulate pe cuvetele lacustre. Pentru 

aceasta iazurile trebuiau golite, curățate, ulterior reumplute cu apă. Procedeul se repeta după 

reformarea statului sedimentar. Este facil de observat faptul că acest sistem este similar 

alodiului trienal.  

Perspectiva asupra râurilor este mai complexă. În primul rând ele au avut un rol 

determinant în evoluția alimentației. Fiind răspândite pe aproape întreg întinsul continentului, 

au reprezentat pentru o bună parte a Evului Mediu mediul sursa principală de pește. Abia după 

ce fauna acvatică a fost afectată, pe fondul creșterii populației, iar ca urmare a nevoilor 

alimentare, marea majoritate a peștelui a început să aibă origini marine. Chiar și după ce s-a 

întâmplat acest lucru, râurile au fost la fel de importante. Calea apei, mult mai rapidă decât 

drumurile terestre au fost preferate din ce în ce mai des pentru efectuarea transporturilor, 

influențând în acest mod și dezvoltarea comerțului.  

Pentru a putea fi mai bine fructificat, râurile au fost foarte de timpuriu sistematizate. Se 

remarcă în zone ale Europei – Precum Anglia sau teritoriul ocupat de Viena – lucrări 

hidrografice majore, având ca scop mutarea unor cursuri de apă sau amenajarea unor conducte 

pentru a face apa mai accesibilă. 
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Ambele tipuri de apă au contribuit esențial, după cum era deja amintit, la dezvoltarea 

morăritului. Forța dată de râuri era necesară pentru propulsarea motorului hidraulic, pe când 

iazurile erau necesare la reglarea cantității de apă care ajungea la acesta.  

Toate modificările de mediu, exploatarea apelor pentru pescuit și sedimente, au dus la 

modificări structurale ale faunei și florei acvatice. Ca urmare, unele ape au dispărut, iar altele 

au apărut. În unele cazuri aceste schimbări determinate de evenimentele exterioare pot fi 

identificate prin metode moderne de cercetare, iar rezultatele folosite pentru studiile de factură 

istorică.  

Au fost explorate în cazul fiecărui tip de apă modul în care pot fi identificate în teren, 

pornind de la sursele disponibile pentru cercetarea Evului Mediu transilvan. S-a putut astfel 

constata că descrierile documentare, coroborate cu materialul cartografic fac, de cele mai 

multe ori, ca acest demers să fie facil. În unele cazuri hidronimul, păstrat într-o formă sau alta 

până în prezent, poate fi determinant. Identificările au fost făcute cu succes în cazul cursurilor 

de apă, care sunt mult mai stabile în timp, după cum s-a putut observa în primul capitol al 

lucrării. Mai mult decât atât, o parte din hidronimele râurilor s-au păstrat în diferite forme 

până în prezent, sau sunt omonime cu așezările prin care trec. Cazul iazurilor este particular. 

Acestea au o durată de viață mult mai scurtă decât râurile. Se poate nota că în general se 

foloseau iazuri amenajate pentru morărit sau piscicultură, care au fost distruse după ce au 

devenit nefolositoare. Ca urmare, deși s-a alcătuit o listă a hidronimelor din documente, nu au 

putut fi asociate cu o apă stătătoare care poate fi în prezent regăsită în teren. S-au constat 

cazuri în care identificarea nu a putut fi realizată, fie din cauza faptului că descrierile de teren 

păstrate nu ofereau suficiente detalii pentru o restrângere spațială, fie din cauza faptului că nu 

au mai apărut pe niciuna din hărțile utilizate. Se consideră, că numărul celor circa 130 de râuri 

pentru care nu s-a putut determina hidronimul actual poate fi redus dacă cercetarea va continua 

în aceste sens, mai ales prin parcurgerea de material documentar adițional. 

Pe lângă discutarea hidronimelor și evoluției acestora s-a făcut o incursiune în 

terminologia folosită în Evul mediu pentru a defini tipurile de apă. S-a putut constata că în 

cazul apelor stătătoare era preferată folosirea termenului piscina, -ae pentru a denumit toate 

tipurile de ape stătătoare, similar modului în care este folosit în prezent termenul de iaz. Pentru 

apele de dimensiuni mai mari este incidentă folosirea termenului de lacus, -us, iar ca sinonim 
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pentru piscina, -ae apare folosirea termenului palus, -udis. În cazul apelor stătătoare nu s-a 

putut face o delimitare efectivă din punct de vedere terminologic.  

Termenii folosiți rivulus, -i și fluvium, -i apar de regulă atât în cazul apelor curgătoare de 

dimensiuni mici, cât și mari. În cazul râurilor majore s-a constat că erau relativ frecvent 

menționate fără alăturarea unui termen care să numească tipul apei. S-a mai putut observa 

folosirea termenului de aqua, -ae, mai ales atunci când este vorba despre râuri de dimensiuni 

mai mici, specificându-se ulterior că aceste ape curg printr-un anumit teritoriu. Faptul că se 

vorbește despre o apă curgătoare, mai este vizibil și datorită formelor pe care îl au unele 

hidronime în alcătuirea cărora intră particulele –viz și –patak, cu diferite forme grafice. Acest 

lucru poate crea confuzii în cazul unor râuri – spre exemplu, în spatele numelui Sospatak  se 

ascunde și o localitate și un râu. În cazul acesta, de cele mai multe ori, descrierile documentare 

clarifică situația.  

În cadrul capitolului al III-lea, ultima secțiune a fost dedicată unei analize cantitative a 

materialului documentar privitor la râurile majore ale Transilvaniei – Mureșul, Someșurile, 

Târnavele, Oltul și Arieșul. Acestea și bazinele lor hidrografice au determinat dezvoltarea 

economică a principalelor centre urbane ale Transilvaniei.  Cu toate că Arieșul nu determină 

un bazin hidrografic propriu-zis, s-a remarcat în epocă ca fiind o rută comercială activă în 

cadrul transporturilor de sare. Dintre râurile menționate, s-a putut observa relativ facil faptul 

că Mureșul are cea mai ridicată frecvență, fiind urmat îndeaproape de Someșuri (Someș, 

Someșul Mic și Someșul Mare). Situația nu este surprinzătoare având în vedere că primul este 

cel mai mare râu al României, pe când bazinul hidrografic Someșan este unul din cele mai 

bogate în resurse acvatice. Surprinzător este faptul că Oltul nu apare decât rarisim în sursele 

transilvane, cu toate că importanța sa la nivel național nu poate fi contestată.  

Un capitol separat, al patrulea, a fost dedicat morilor și morăritului. Îndeletnicirea, 

populară pe întreg teritoriul Europei, s-a dezvoltat considerabil și în spațiul transilvan, fiind 

principalul sector al vieți în care poate fi regăsită utilizarea apei. Pentru teritoriul pus în 

discuție s-a putut observa că morile cu propulsie eoliană nu ar fi avut șanse pentru dezvoltare, 

lipsind vânturile puternice și constante. Din acest motiv motorul hidraulic a fost cel care s-a 

răspândit și dezvoltat. Din păcate structura morilor, bazată pe lemn, și perioada lor de utilizare, 

limitată la durata de viață a lemnului, împiedică elaborarea unei statistici efective a răspândirii 

morilor și a determinări numărului acestui tip de construcții în timp. Asemenea edificii se 
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regăsesc pe tot întinsul Transilvaniei, fiind aglomerate acolo unde apa avea debite mai mari. 

Locul de moară se figurează ca un punct important în excursul privitor la mori. Acest lucru se 

datorează faptului că acesta trebuia să fie localizat în preajma unui curs de apă, dar și să 

permită amenajarea unui iaz. 

Problematica dreptului asupra morilor și a locurilor de moară a fost impusă prin prisma 

importanței pe care a avut-o la nivelul impactului social și economic. Singura premisă 

istoriografică cunoscută urmărește divizarea în timp a dreptului asupra morilor, acestea 

trecând de la un „proprietar” singular mai „proprietari”  multiplii prin tranzacții și moșteniri. 

La nivel documentar însă ideea nu își are susținere. Dreptul comun al morii poate fi întâlnit 

aproape contemporan cu cel singular. În schimb, pot fi trase unele concluzii urmărind aceste 

aspecte. Morile erau în proprietatea nobililor, a bisericii, și a comunităților. Puteau fi 

tranzacționate sau lăsate moștenire ca întreg sau ca parte de moară, rezultând astfel proprietari 

multiplii. S-au putut nota cazuri în care o parte din mori erau deținute de nobili și o altă parte 

de o parohie. Nu a fost identificat niciun caz în care o comunitate să aibă drept doar asupra 

unei părți de moară.  

Importanța economică a morilor nu poate fi negată în nici un spațiu al teritoriului 

european, fiind practic unul din pilonii economiei medievale. Situația este asemănătoare 

pentru Transilvania unde aceste edificii au creat conflicte și lupte acerbe pentru dreptul asupra 

lor. Alte cazuri au vizat conflicte privind amplasarea morilor – care s-ar fi sau și-au împiedecat 

reciproc funcționarea sau chiar distrugerea unor mori pentru a provoca pagube. Mult prea rar 

sunt notate valorile tranzacțiilor sau ale pagubelor. Din puținele date s-a putut constata că 

valoarea lor este situată între 40 si 200 de florini, cu o medie de circa 60-80 de florini, variind 

în funcție de perioadă și, cel mai probabil, capacitate de producție.  

Ultima secțiune a capitolului a fost dedicat discutării unor cazuri particulare. Acestea nu 

pot fi tratate global din lipsa surselor. Spre exemplu, un singur document a fost identificat 

până în prezent care să facă referire la posibilitatea de a muta morile. În mod similar, un singur 

caz a fost identificat în care transportul riveran să împiedice morăritul, deși acest lucru nu este 

surprinzător din perspectiva situației europene. Ca un ultim aspect, oamenii care se ocupau de 

funcționarea și întreținerea acestor construcții, morarii, apar menționați doar în cazuri izolate. 

 Capitolul al V-lea urmărește îndeaproape aspectele sociale și economice ale apelor. 

Din acest context a fost eliminat, după cum era de așteptat, impactul economic la morilor, 
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dezbătut în cursul capitolului IV. Au fost urmărite o varietate de aspecte, cele mai bine 

detaliate fiind pescuitul și transporturile riverane. Amenajările hidrografice, consumul de apă, 

impactul poluării sau perioadele de inundații și secetă nu au fost neglijate, dar suportul 

documentar nu permite analizarea lor în profunzime.  

 Agricultura, parte importantă a societății medievale, este de regulă pusă în legătură cu 

utilizarea apelor pentru a îmbunătăți calitatea recoltelor. Dacă urmele acestor lucruri pot fi 

regăsite în majoritatea spațiilor geografice ale Europei, nu același lucru se poate spune despre 

Transilvania. Scurte mențiuni privind impactul unor evenimente, precum inundațiile, sau mici 

amenajări hidrografice – cum sunt conductele de apă, indică faptul că rolul apei pentru acest 

sector al vieții nu era complet neglijat. În schimb, documentele epocii nu oferă detalii efective 

în această privință.  

 O situație similară celei anterioare poate fi observată și în cazul pisciculturii. Prima 

parte a prezentei lucrări a ilustrat importanța peștelui pentru alimentația oamenilor din epocă. 

Sursele privitoare la Transilvania indică, în primul rând, faptul că existau oameni specializați 

în extragerea acestui produs din ape, dar și al existenței unui comerț cu spațiile adiacente. 

Conflictele privitoare la pescuit nu lipsesc. Mai mult decât atât, se poate observa foarte bine 

impactul pe care furtul peștelui putea să îl aibă. Cel mai bine documentat caz, privitor la 

asemenea evenimente, este cel al abatelui Otto de la Cluj-Mănăștur, al cărui iaz a fost prădat. 

Judecarea pricinii a scos la iveală faptul că hoții au produs o mare pagubă abatelui. În același 

timp ei l-au bătut pe paznicul iazului.  

 Din păcate, valori ale unor cantități de pește nu sunt prezente în sursele epocii. Nu se 

poate spune cu certitudine nici care erau speciile de pește consumate. În ciuda acestui lucru, 

apelul la informațiile venite dintre arheozoologie, precum și al cronicilor ulterioare secolului 

al XV-lea, coroborate cu rezultatele cercetărilor privind piscicultura la nivelul continentului 

european a dus la stabilirea unor concluzii preliminare. Se poate astfel afirma că, asemeni altor 

spații, și în Transilvania erau preferați crapii și sturionii, alături de somn sau cod.  

 Este greu de afirmat cine și când putea pescuit. Prezența unor pescari menționați 

sporadic în surse, pare să arate că exista un sistem meșteșugăresc bine stabilit în această 

privință. Impunerea unor legi începând cu finalul secolului al XIV-lea denotă un minim interes 

pentru reglementarea practicii. Mai mult decât atât, pentru Regatul Maghiar s-a observat o 

tendință de a reglementa foarte bine cantitatea de pește extrasă, precum și periodicitatea 
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practicii. Istoriografia anterioară, consideră că aceste măsuri au fost aplicate și asupra 

Transilvaniei, cu toate că până în momentul actual ipoteza este greu de demonstrat la nivel 

documentar.  

 O altă arie majoră, în care rolul apelor a fost crucial, este cel al transporturilor. Legat 

eminamente de comerțul cu sare dintre Transilvania și Vestul Regatului Maghiar, este puțin 

probabil că alte produse nu au fost transportate pe calea apei. Utilizarea acestui tip de rută nu 

este surprinzătoare, mai ales spre mijlocul și finalul Evului Mediu, când economia începe să 

capete un avânt considerabil. Principalele cursuri de apă folosite pentru transport erau Mureșul 

și Someșul care sunt, de altfel, și cele mai mari din acest spațiu geografic. Arieșul se pare că 

era și el folosit, mai ales datorită faptului că se afla în proximitatea minei de sare de la Turda.  

 În privința navelor folosite pentru a efectua aceste transporturi se cunosc prea puține 

date. Majoritatea documentelor care vorbesc despre navigabilitatea râurilor folosesc doar 

termenul general de navis, -is. Un singur document vorbește despre navele de tip kerp și olch 

în cazul cărora este specificată și plata necesară. Ultimul tip de nave cunoscut la nivel 

documentar este carina, -ae.   

 Pe lângă aceste aspecte, mai rămân chestiuni care privesc apele, dar care în acest stadiu 

al cercetării nu au putut fi aprofundate din cauza lipsei materialului documentar. În acest sens, 

un prim punct este cel al amenajărilor hidrotehnice. Este bine știut că râurile puteau să se 

reverse sub influența climei, că erau necesare pentru funcționarea morilor sau că s-a încercat 

aducerea lor cât mai aproape de locuitorii unor așezări. Ar părea aproape imposibil ca 

efectuarea unor lucrări asupra apelor transilvane să nu fi avut loc. Cu toate acestea, 

menționarea lor în sursele timpuri ale Evului Mediu este surprinzător de sporadică. Mutarea 

râurilor se pare că era cunoscută, precum și drenarea terenurilor, acolo unde era necesar. Pe 

lângă acest lucru sunt consemnate canale de aducțiune. Începând cu secolul al XV-lea, în 

formulele de cancelarie va fi inclus termenul de aqueductus, -us atunci când erau înșiruite 

apartenențele moșiilor.  

 Clima și efectele sale, sunt de asemenea greu de reconstituit doar pe baza surselor 

documentare. În schimb, mai recentele studii de climatologie au arătat că pe finalul secolului 

al XV-lea teritoriul Ungariei medievale a fost supus secetei, care la rândul său a contribuit la 

facilitarea invaziei otomane. Anterior acestui moment se poate spune că inundațiile erau 

considerate calamități naturale, replici în miniatură ale potopului biblic, reale pericole pentru 
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oameni. Astfel ei au încercat să găsească soluții pentru a-și apăra proviziile – prin crearea unor 

spații barate la care să nu ajungă apa – sau evitau călătoriile atunci când aveau loc revărsări.  

 Consumul de apă este foarte rar menționat în sursele medievale. Din acest punct de 

vedere spațiul Transilvaniei pare a fi privilegiat. La finalul secolului al XV-lea, cu ocazia 

vizitei regelui, apar notate în socotelile orașului Sibiu mai multe plăți efectuate pentru 

transportul de apă de la o fântână. În două instanțe se menționează că acestea erau destinate 

bucătarilor, iar ca urmare singura premisă posibilă este utilizarea acesteia pentru consum sau 

pentru pregătirea bucatelor.  

 Ultimul capitol al lucrării a fost dedicat unor studii de caz. După cum se specifică de la 

bun început, acestea au fost alese în așa fel încât să urmărească aspecte privind morăritul și 

iazurile - cele două elemente în legătură cu care pot fi puse cele mai multe informații 

identificate în surse.  

 Prima parte a capitolului al VI-lea are în prim-plan morile transilvane. Folosind trei 

cazuri au fost urmărite problemele privind împărțirea dreptului la moară și implicațiile sale, 

impactul distrugerii unei mori, respectiv folosirea morilor pentru măcinat scoarță. Primul caz 

este plasat temporal la finalul secolului al XIV-lea și începutul secolului al XV-lea. Pricina – 

disputa asupra unei șesimi de moară dată în folosință bisericii Sfântului Nicolae din Cristian – 

este ilustrativă pentru modul în care funcționa dreptul asupra morilor. Astfel, nobilul Rudolf 

Ruschin, dă bisericii o parte dintr-o moară. Acest lucru va duce la conflicte între văduva 

acestuia și posibilii moștenitori, partea care avea de suferit fiind biserica. Elementele care pot 

fi ușor observate sunt transferul dreptului, împărțirea acestuia, precum și modurile de 

rezolvare a conflictelor, bazate pe existența sau lipsa dovezilor.  

 Al doilea caz, are în centru o moară distrusă la începutul secolului al XV-lea. 

Documentul corespondent reprezintă una din puținele surse care menționează date privind 

importanța economică a morilor, dar și impactul distrugerii lor. Astfel, o moară de pe Târnava 

este prădată, îi este luată întreaga producție și distruse împrejurimile. Conflictul a fost rezolvat 

prin acordarea unor despăgubiri, dar impactul produs atât asupra nobilului care deținea moara 

– care a ridicat-o pe cheltuiala și prin forțe proprii, cât și asupra mediului, nu puteau fi ușor 

inversate.  

 Ultimul caz al primei secțiuni are în prim-plan breasla blănarilor din Sibiu. Aceștia au 

avut o moară, pe care o folosea pentru producerea pudrei de tanină necesară prelucrării 
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pilelilor. Din cauza unei neglijențe aceasta a luat foc, fiind distrusă întru totul. Pentru a putea 

să își desfășoare în continuare activitatea, breasla a cerut ajutor de la municipalitate. Drept 

urmare, au primit un alt loc de moară, despre care se sune că avea aceleași caracteristici ca și 

primul.  

 După discutarea cazurilor privitoare la mori, s-a trecut la analizarea unor pricini 

privind iazurile. În acest sens au fost alese două cazuri specifice, unul de la finalul secolului al 

XV-lea și unul desfășurat în secolul al XVI-lea.  

 Primul dintre ele privește donarea unor iazuri ca răsplată pentru ajutorul oferit de 

breasla blănarilor din Sibiu în luptele contra turcilor. Este specificat faptul că membrii breslei 

pot să pescuiască pentru sine sau să comercializeze peștele. În fapt, măsura luată avea ca scop 

și salvarea iazurilor care s-au aflat anterior în proprietatea spitalului săracilor. Se remarcă 

impunerea unei taxe de 1 florin pentru peștele extras. Suma nu avea să meargă însă la 

municipalitate, ci la mai înainte menționatul spital. În acest sens, blănarii primeau un bun de 

valoare pentru eforturile lor, iar spitalului îi era asigurat un venit constant.  

 Ultimul caz privește un iaz construit pe cursul Someșului Mic, în preajma fostei așezări 

Someșeni. Pricina este ilustrativă atât pentru conflictele generate de construcția iazurilor, de 

impactul amenajării acestora, dar în ceea ce privește durata lor de viață. Din procesul 

desfășurat pe durata unui deceniu și jumătate, s-au păstrat nouă surse documentar, fiecare 

aducând un element nou pentru desfășurarea evenimentelor. Gheorghe Gereoffy de Someșeni 

a început amenajarea unui iaz pentru moară pe malul râului Someșul Mic, depășind granița 

moșiei sale și intrând pe teritoriul orașului Cluj. Impactul avut de iaz s-a resimțit sub efectul 

climei, prin formarea unui blocaj în cursul râului, care a dus la revărsări succesive, producând 

pagube clujenilor. Intervențiile repetate nu au dus la luarea unor măsuri practice. Urmarea 

efectivă a fost blocarea cu totul a râului, odată cu venirea iernii și acumularea unor depozite de 

gheață. Ca urmare clujenii au distrus ei înșiși iazul, producând pagube nobilului. Procesul s-a 

încheiat pe cale amiabilă, nobilul de Someșeni neavând pretenții pentru răscumpărarea 

pagubelor. Cel mai probabil pagubele de cele două părți erau într-un punct de echitatea în 

momentul în care conflictul s-a încheiat. Scopul iazului a fost același - de a crea un bazin 

pentru funcționarea unei mori, însă cel mai probabil ar fi putut fi folosit și pentru pescuit. 

Construcția s-a a fost realizată prin ridicarea unii stăvilar – un alt detaliu rar întâlnit în sursele 

epocii. Cazul este unul din puținele procese de judecată din care s-au păstrat atât de multe 
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surse. Mai mult decât atât, este singura pricină identificată până în prezent în care apare 

efectiv o perioadă de tip în care se cunoaște amenajarea iazului precum și momentul în care 

existența sa încetează.  

 Cele șase capitole ale prezentei lucrări se completează reciproc. Informațiile analizate 

se constituie ca un studiu monografic al apelor transilvane în Evul Mediu. Studiul atinge 

problematici majore, pe care încearcă să le exemplifice, dar și situații concrete sau izolate. 

Prin prezenta cercetare s-a urmărit analizarea impactului social, economic și de mediu al 

utilizării apelor, în încercarea de defini importanța acestora pentru locuitorii Transilvaniei în 

Evul Mediu.  
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